



## 幫助打開孩子閱讀之門！

### ——分享培養兒子閱讀興趣的經驗

※占士爸

兒子今年11歲多，自小喜歡閱讀，朋友們看見我的兒子這樣熱衷看書，都很羨慕，而且都想知道，我是如何培養孩子閱讀興趣。說實話，我在這方面，也談不上甚麼秘訣，只不過是一點兒實踐經驗而已。

兒子的閱讀習慣其實並非與生俱來，是無意與有意的結果。在這裡，就讓我公開這個處心積慮的預謀，希望可以提供給為人父母者參考，盡早幫助子女打開閱讀之門吧！

## 一個喜愛閱讀的父親

我本身就很喜愛閱讀，在書本裡面，我可以找到無窮的樂趣，而且感到受用不盡。既然自己這樣熱愛閱讀，又怎會不把培養閱讀興趣作為教育兒子的首要任務呢？



## 舉目皆書的家居環境

現代家居，客廳佈置大都以電視為重心，但是我的家就有點不同，除了電視機外，二百呎的空間，就安放了五個大書櫃，藏書之豐富可想而知。因此，兒子在家中每天可以接觸到的，除了自己喜愛的玩具外，就只有不同種類的書籍，對他來說，眼前的書籍似是與生俱來的東西。而孩子的房間，書櫃也是重要的傢俱，裝滿了兒子心愛的圖書。

## 睡前為孩子講故事

大概由兩三歲開始，太太每晚在床邊跟兒子講故事；最初只是憑記憶隨便講一些故事，但這些自編故事無論內容、情節都有局限，於是，我就開始買一些短篇故事書給他講，日復一日，兒子就養成了睡前聽故事的習慣。四五歲左右，我開始接手這項艱辛的任務，由於我講故事很動聽，所以兒子很喜歡聽。每晚講的故事不一定一次過就講完，所以每次講完時，我例必會加一

句：「欲知後事如何，且聽下回分解」。曾經買過一套名人傳記講給兒子聽，文章淺顯易懂，講起來也不費勁，值得推薦。隨著兒子長大，我開始選擇講一些情節比較複雜的故事，例如厚厚一本《哈利波特》第一集也是這樣每晚一點一點地講完的。到了第二集，兒子開始懂得較多的生字，而且也等不及我每晚只講幾版的速度，所以他會平時看一點，晚上則由我講一點，一起合作把它讀完。而第三集，他已經可以獨自完成了。現在我每晚還堅持給他講故事，但講的都是一些他不願意自己閱讀的東西。

## 不會放過每一個書展

每年舉行的書展，都是我們一家大小例必捧場的活動。在書展中，我會為兒子購書開「綠燈」，也就是說，給一個比較闊鬆的預算，選擇購買心愛的圖書。當然，我也會跟兒子約法三章，例如：「買三本文字書，才可以買一本漫

畫書」等等。其實，我並不反對兒子看漫畫書，小朋友嘛，總是喜歡漫畫的，只要主題健康，看看無妨，這也是培養閱讀的必經階段呢！但個人以為，需要注意的是，父母要在適當時期協助孩子轉型，由看漫畫慢慢過渡到閱讀文字書，讓孩子能夠享受閱讀文字的樂趣。

## 圖書做禮物

兒子五六歲的時候，正值我在內地修讀課程，因此，每次回來送給兒子的禮物，定必是一本本精美的圖書。近年內地出版的圖書，在封面設計、內容、插圖等都不下於港澳台圖書，所以每次回家，兒子總會興高采烈地迎上來問：「爸爸，又買了甚麼書給我呀？」。由於經常閱讀內地版的圖書，兒子很早就掌握了簡化字，這也算是閱讀帶來的一個意外收穫呢。記得兒子八歲時，可能由於電視劇的影響，他忽然告訴我，要看金庸小說，其實他這個年齡，看金庸小說似乎還是有點難度，但我心想，既然他主動提出，又有

閱讀的興趣，所以，我就答應了他。我們一起去購買了四本一套的《倚天屠龍記》。如我所料，兒子看了十多版後，就告訴我看不下去了。今年，在我的鼓勵下，他又重新拾勇氣，閱讀這套書。這次，他很快就把它們都看完了，而現在正努力追看新一套的《天龍八部》呢！

經過多年來的努力，兒子終於掉進我預先安排的「閱讀陷阱」。今天的他，已經到了「書不離手」的境界，每次外出定必會隨身攜帶一本書；兒子還喜歡打趣地說：「一書旁身，唔怕悶親」。

最後，也可以提醒一下大家，在培養孩子閱讀的過程中，切勿忘記在不同成長階段，對孩子閱讀圖書的種類、內容等作出相應的調適，並協助轉型；而更重要的是避免孩子掉入過份沉溺的地步，影響正常學習生活。

以上都是我培養兒子閱讀的真實經驗，但是培養孩子總不是一成不變的，每個孩子都有各自不同的性格特質，父母必須因應孩子的不同情況，調整教育策略；至於成功與否，就只有看看父母們的努力了！

